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Anwenderinnenbefragung 2022

zum Caya Diaphragma®

Im Jahr 2022 wurde die Caya®-Anwenderinnenumfrage bereits zum 
achten Mal durchgeführt. Wie in den Jahren zuvor lag der Fokus unter 
anderem auf folgenden Punkten: Wer sind die Anwenderinnen? Wie 
sieht ihr Lebensstil aus? Wie haben sie vom Caya® Diaphragma 
erfahren und wie kommen sie mit der Anwendung zurecht?

58 Teilnehmerinnen haben uns ihre Erfahrungen zum Caya Diaphragma  
mitgeteilt und ehrliches Feedback gegeben.

Folgende Fragen wurden den Anwenderinnen gestellt:

1. Ist das dein erstes Caya Diaphragma?
2. Wie bist du erstmalig auf das Caya Diaphragma aufmerksam 

geworden?
3. Wie lange verhütest du schon mit dem Caya Diaphragma?
4. Mit welcher Methode hast du vor dem Caya Diaphragma 

verhütet?*
5. Hast du dich medizinisch beraten lassen, bevor du das Caya zum 

ersten Mal benutzt hast?
6. Wenn ja: Was war der Grund für eine medizinische Beratung?
7. Benutzt du das Caya in Kombination mit anderen Verhütungs-

methoden?
8. Wenn ja: Welche Methode ist das?*
9. Wie reinigst du das Caya Diaphragma?
10. Benutzt du das Caya Diaohragma während der Menstruation?
11. Welches kontrazeptive Gel verwendest du zusammen mit dem 

Caya Diaphragma?
12. Warum hast du dich für das Caya Diaphragma entschieden?*
13. Wie oft benutzt du das Caya Diaphragma?
14. Benutzt du das Caya Diaphragma bei jedem Geschlechtsverkehr?
15. Benutzt du das kontrazeptive Gel bei jedem Geschlechtsverkehr?

* Multiple-Choice-Frage: Umfrage-Teilnehmerinnen konnten mehrere Antwort-
möglichkeiten wählen.



Anwenderinnenbefragung 2022

zum Caya Diaphragma®

16. Hattest du Probleme bei der Anwendung des Caya Diaphragmas?
17. Wenn ja: Welche Probleme waren das?*
18. Was hält dein Partner von der Verhütung mit dem Caya

Diaphragma?
19. Spürt dein Partner das Caya Diaphragma beim Geschlechtsverkehr?
20. Wie findet dein Partner es, dass er das Caya Diaphragma spürt?
21. Wie ist für dich der Geschlechtsverkehr mit dem Caya Diaphragma?
22. Würdest du das Caya Diaphragma weiterempfehlen?
23. Wie alt bist du?
24. Lebst du in einer festen Beziehung?
25. Wie viele Kinder hast du?

* Multiple-Choice-Frage: Umfrage-Teilnehmerinnen konnten mehrere Antwort-
möglichkeiten wählen.



Kennenlernen und Dauer der Nutzung

1) Ist das dein erstes Caya Diaphragma?

2) Wie bist du erstmalig auf das Caya Diaphragma 

aufmerksam geworden?

Anwenderinnenbefragung 2022

70,7%

29,3%

ja

nein

31,0%

20,7%
17,2%

15,5%

3,4% 3,4%
1,7%

6,9%

Google-Suche Instagram eine/n Freund/in

Frauenarzt/-ärztin Beratungsstelle Facebook

Caya-Homepage andere
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3) Wie lange verhütest du schon mit dem Caya Diaphragma?

Zusammenfassung:
Wie bereits in den Jahren zuvor, nutzen die meisten 
Umfrage-Teilnehmerinnen ein Caya zum ersten Mal. Darauf 
aufmerksam geworden sind sie vor allem über das Internet 
(Online-Suche und Social Media). Neben FreundInnen sind 
auch GynäkologInnen weiterhin häufige Anlaufstellen, um 
Informationen über hormonfreie Verhütung und das Caya

Diaphragma zu erhalten.

22,4%

15,5%

39,7%

22,4%

< 3 Monate 3 - 12 Monate 1 - 3 Jahre > 3 Jahre

Kennenlernen und Dauer der Nutzung
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Vorige Verhütungsmethoden und med. Beratung

4) Mit welcher Methode hast du VOR dem Caya Diaphragma 

verhütet?

5) Hast du dich med. beraten lassen, bevor du das Caya

Diaphragma zum ersten Mal benutzt hast?

35

26

11
9

7
3 3 3

1 1

Kondom Pille NFP

Verhütungsring Kupferspirale keine Verhütung

Verh.-Computer Verh.-Pflaster Hormonspirale

Andere

62,1%

37,9%

ja

nein

Multiple-Choice-Frage:
Ergebnis in absoluten Zahlen
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6) Wenn ja: Was war der Grund für eine med. Beratung?

Zusammenfassung:
Interessanterweise hat das Kondom die Pille als zuvor 
genutztes Verhütungsmittel überholt (im Vergleich zum 
Vorjahr). Auch andere nicht-hormonelle Methoden wie 
NFP oder die Kupferspirale scheinen zuzunehmen. 
Eine med. Beratung hat mehr als die Hälfte der Befragten 
wahrgenommen. Als Grund gaben sie an, abklären zu 
wollen, ob das Caya richtig sitzt und dass sie Verhütung 
grundsätzlich mit dem Frauenarzt / der Frauenärztin 
besprechen.

Vorige Verhütungsmethoden und med. Beratung

(22 von 58 Personen haben diese Frage beantwortet.)

54,5%

40,9%

4,5%

Ich war mir unsicher,
ob das Caya richtig
sitzt.

Verhütung bespreche
ich immer mit meiner
Frauenärztin.

Ich habe anatomische
Besonderheiten.
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Kombination mit anderen Methoden

7) Benutzt du das Caya Diaphragma in Kombination mit 

anderen Verhütungsmethoden?

8) Wenn ja: Welche Methode ist das?

25
22

7
NFP

Kondom

Verh.-Computer

Zusammenfassung:
Rund 60 % nutzen das Caya zusammen mit anderen 
Verhütungsmethoden. Die Natürliche Familienplanung 
(NFP) und das Kondom liegen als gewählte 
Kombinationsmethode auf den ersten Plätzen.

60,3%

39,7%

ja

nein

(35 von 58 Personen haben diese Frage beantwortet.)

Multiple-Choice-Frage:
Ergebnis in absoluten Zahlen
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Reinigung des Caya Diaphragmas

9) Wie reinigst du das Caya Diaphragma?

Zusammenfassung:
Bei der Frage nach der Reinigung des Caya Diaphragmas 
gaben wir offene Antwortmöglichkeiten. Wie sich zeigte, 
reinigt ein Großteil der Befragten lediglich mit Wasser oder 
Wasser und einer milden Seife. Nur vereinzelt wird das 
Caya zur Reinigung ausgekocht, was aber laut Hersteller-
angaben nicht notwendig ist.

Wasser und 
Seife

warmes Wasser und 
regelmäßiges Auskochen

Gel und 
Wasser

Wasser und 
milde Seife

Heißes Wasser

Wasser und 
Reinigungsgel

Wasser und 
Naturseife

(offene Antwortmöglichkeit)
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Allgemeine Nutzung und Beweggründe

10) Benutzt du das Caya Diaphragma während der 

Menstruation?

11) Welches kontrazeptive Gel verwendet du zusammen mit 

dem Caya Diaphragma?

67,2%

32,8%

nein

ja

87,9%

10,3%
1,7%

Caya Gel

Contragel grün

gar keins
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12) Warum hast du dich für das Caya Diaphragma 

entschieden?

13) Wie oft benutzt du das Caya Diaphragma?

Allgemeine Nutzung und Beweggründe

47
43

37

24

4 4

Keine Lust mehr auf Hormone
Muss es nur anwenden, wenn ich verhüten will.
Es hat keine Nebenwirkungen.
bewusster Umgang mit Sexualität und Verhütung
Nutze es in der Stillzeit.
andere

46,6%

39,7%

8,6%
5,2%

bis zu 4 Mal im Monat

mehr als 4 Mal im Monat

1 Mal im Monat

weniger als 1 Mal im
Monat

Multiple-Choice-Frage:

Ergebnis in absoluten Zahlen
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14) Benutzt du das Caya Diaphragma bei jedem 

Geschlechtsverkehr?

15) Benutzt du das kontrazeptive Gel bei jedem 

Geschlechtsverkehr?

Zusammenfassung:
Die meisten unserer Befragten nutzen das Caya® Gel zusammen mit 
dem Diaphragma und erfreulicherweise zu einem hohen Prozentsatz 
sehr konsequent. Etwas mehr als die Hälfte der Befragten nutzen 
Diaphragma und Gel bei jedem Geschlechtsverkehr. Gründe für die 
Nutzung des Diaphragmas sind vielfältig, ausschlaggebend ist aber 
immer die hormonfreie Nutzung.

Allgemeine Nutzung und Beweggründe

43,1%

56,9%

nein

ja

87,9%

10,3%
1,7%

ja, immer

ja, manchmal

ich benutze kein
Gel
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Probleme bei der Anwendung

16) Hattest du Probleme bei der Anwendung des Caya

Diaphragmas?

17) Wenn ja: Welche Probleme waren das?

82,8%

17,2%

nein

ja

(10 von 58 Personen haben diese Frage beantwortet.)

6 6

4

1

beim Einführen

beim Platzieren

beim Herausnehmen

andere

Zusammenfassung:
Erfreulicherweise hatte die Mehrheit der Befragten 
keinerlei Schwierigkeiten bei der Anwendung des Cayas. 
Sollte es doch zu Problemen gekommen sein, betrafen 
diese hauptsächlich das Handling beim Einführen und 
Platzieren des Diaphragmas.

Multiple-Choice-Frage:
Ergebnis in absoluten Zahlen
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Akzeptanz durch den Partner

18) Was hält dein Partner von der Verhütung mit dem Caya

Diaphragma?

19) Spürt dein Partner das Caya Diaphragma beim 

Geschlechtsverkehr?

86,2%

6,9% 5,2% 1,7%

Er findet es gut.

Es ist ihm egal.

Er weiß nicht, dass ich
es benutze.

andere

63,8%

36,2%

nein

ja
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20) Wie findet dein Partner es, dass er das Caya Diaphragma 

spürt?

Zusammenfassung:
Über 80% der Partner bewerten die Verhütung mit dem 
Caya® Diaphragma positiv. Nur einem kleinen Prozentsatz 
ist es egal oder weiß nicht, dass das Diaphragma zur 
Verhütung genutzt wird.
Die Mehrheit der Partner spürt das Caya nicht während des 
Geschlechtsverkehrs. Sollte es doch spürbar sein, wird es 
meist neutral, teilweise sogar als stimulierend 
wahrgenommen.

Akzeptanz durch den Partner

76,2%

19,0%

4,8%

neutral

unangenehm

stimulierend
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Zufriedenheit und Weiterempfehlung

21) Wie ist für dich der Geschlechtsverkehr mit dem Caya

Diaphragma?

22) Würdest du das Caya Diaphragma weiterempfehlen?

Zusammenfassung:
Die überwiegende Mehrheit bewertet den 
Geschlechtsverkehr mit dem Caya als unverändert oder 
sogar besser als früher. Ganze 100% der Befragten würden 
das Caya weiterempfehlen.

67,2%

29,3%

3,4%

unverändert

besser als früher

schlechter als früher

100,0%

0,0%

ja

nein
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Biografische Daten

23) Wie alt bist du?

24) Lebst du in einer festen Beziehung?

17,2%

55,2%

25,9%

1,7%

18-25

26-35

36-45

über 45

86,2%

13,8%

ja

nein
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25) Wie viele Kinder hast du?

Biografische Daten

70,7%

17,2%
12,1%

1

keine Kinder

1 Kind

2 oder mehr
Kinder



Unser Fazit:

Anhand der biografischen Angaben der Umfrage-
Teilnehmerinnen ergibt sich das Bild einer Anwenderin 
zwischen 26 und 35 Jahren, die in einer festen Beziehung 
lebt und keine Kinder hat.
Dieses Bild passt zu den Ergebnissen der letzten Jahre, wo 
die Angaben ähnlich bis identisch waren. Sie nutzt zum 
ersten Mal das Caya® Diaphragma und hat zuvor mit der 
„Pille“ verhütet. Für das Caya® entschieden hat sie sich, um 
hormonfrei zu verhüten. Ihr Partner begrüßt die Verhütung 
mit dem Diaphragma.

Die Umfrage zeigt zudem, dass das Bewusstsein für 
hormonfreie Verhütung generell und der Umgang mit der 
eigenen Sexualität weiterhin steigt und sich der Trend aus 
den letzten Jahren weiter abzeichnet.

Bedanken möchten wir uns vor allem bei allen 
Teilnehmerinnen der diesjährigen Umfrage. Mit ihrer 
Unterstützung erhalten wir ein wichtiges Feedback zur 
Verhütung mit dem Caya® Diaphragma und der 
Zufriedenheit der Anwenderinnen.

KESSEL medintim GmbH



Bei Fragen und für weitere Informationen zum 
Caya Diaphragma helfen wir gerne weiter:

KESSEL medintim GmbH
Nordendstr. 82 – 84
64546 Mörfelden-Walldorf
Germany

Tel.: +49 6105 20 37 20
Fax: +49 6105 20 37 221
E-Mail: service@medintim.de

www.medintim.de
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